

Участники этой группы возобновили нежелательные встречи с иноморьяками, занялись спекуляцией, вели аморальный образ жизни и в своей среде допускали нездоровые в политическом отношении высказывания. Группа эта оказывала идеологически вредное и разлагающее влияние на определенную часть молодежи гор.Клайпеда.

Основываясь на решении Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР "Об участии органов КГБ в выполнении решений июньского Пленума ЦК КПСС", 2-м отделением аУКГБ при СМ ЛССР в г.Клайпеде и на ЛМБ за последнее время была проведена активная профилактическая работа по разложению вновь возникшей группы и перевоспитанию её участников.

Учитывая, что один из активнейших членов этой группы ПЕТРАУСКАС Р. был призван в ряды Советской Армии, нами совместно с Особым Отделом КГБ части, где служит ПЕТРАУСКАС, была проведена с ним соответствующая работа, в результате чего ПЕТРАУСКАС написал в газету "Советская Клайпеда" статью "Я понял, как надо жить", где он осудил своё недостойное поведение до призыва в армию и призвал своих бывших дружков последовать его примеру. Указанная статья была опубликована в городской газете 11 сентября 1964 г.

Изучая реакцию среди той части молодёжи города, к которой относится обращение ПЕТРАУСКАСА, через агента "Фердинандас" было установлено, что один из авторитетов создавшейся группы ПОРТНОВ А., после прочтения статьи, стал высказывать мысль о целесообразности прекратить связи с иностранцами. Было принято решение с ПОРТНОВЫМ провести беседу. В результате положительного воздействия ПОРТНОВ публично через городскую газету осудил свою нездоровую связь с иностранцами. В своей статье "Ставлю точку" от 11 октября 1964 г. он назвал ряд своих дружков, в том числе ФЁДОРОВА В. и ИЗМАЙЛОВА Романа, как активных связей иноморьяков.

Направив на них агентов "Зигмас" и "Фердинандас", ФЁДОРОВА и ИЗМАЙЛОВА удалось склонить к самоинициативной явке в аУКГБ. Во время беседы в аУКГБ они заявили, что поняли всю недостойность своего поведения и решительно меняют свой образ жизни.

Тут же они назвали известных нам ряд других лиц, которые тайно встречаются с иностранными моряками и совершают с ними сделки.

Указанные ими лица НИКОЛАЮС Альгирдас и ВАСИЛЯУСКАС Ромас Иозо, 1946 г. рождения, рабочий лесотарного комбината, после соответствующей подготовки через наши возможности, были вызваны в АУКГБ. В ходе беседы с ними они заверили, что прекращают преступные встречи с иностранцами и будут вести себя достойно.

С целью помочь этим юношам встать на правильный путь, оперработники обратились в общественные организации по месту их работы с просьбой оказать на них положительное воспитательное влияние. Это же было предложено и их родителям.

Статья ПОРТНОВА и предпринятые нами действия получили широкую огласку среди т.н. "стиляг" города. От агентов "Ромас" "Ажолас", "Зигмас", "Фердинандас" и др. источников были получены данные, что в группе образовался разлад. В целях окончательного её разложения было принято решение осуществить профилактические мероприятия в отношении других авторитетов группы: МАКСИМОВИЧА Александра и ИВАНОВА Владимира Николаевича, 1946 года рождения, о поведении которых в АУКГБ уже имелись официальные материалы. В ходе профилактических мероприятий МАКСИМОВИЧ и ИВАНОВ, будучи изобличёнными в своих пошлых связях, осудили своё недостойное поведение и заявили, что прекращают всякие встречи с иноморяками. Впоследствии МАКСИМОВИЧ и ИВАНОВ самостоятельно написали об этом в городскую газету. Их письмо "Поняли и мы" было 30/X-64 г. опубликовано в "Советской Клайпедзе" и оказало большое воспитательное значение на ряд лиц, находившихся под влиянием авторитетов группы "бизнеса".

Наряду с этим, на основании имевшихся в АУКГБ материалов, были проведены дополнительные мероприятия в отношении постоянных связей иноморяков: СИМОНОВА Владимира Николаевича, 1946 г. рождения, учащегося автошколы; ШУЛЬСКИТЕ Элены, 1947 г. рождения, рабочей чулочной фабрики; БИКМУЛИНОЙ Галины, 1945 г. рождения, электрика Балтийского судостроительного завода;

ВИРКО Игоря, 1947 г. рождения, нигде не работающего; МАЮС Антанаса, 1948 г. рождения, учащегося средней школы, ГРУШАУСКАЙТЕ Викторю, продавщицу Госторга.

По согласованию с партийными и комсомольскими организациями имевшиеся официальные материалы на БИКМУЛИНУ и ШУЛЬСКИТЕ были переданы на обсуждение в коллективы по месту их работы. Состоявшийся над БИКМУЛИНОЙ товарищеский суд подверг её строгой критике, потребовав решительно исправить своё поведение. Она понижена в должности до уборщицы цеха. Большой общественный суд состоялся также и над ШУЛЬСКИТЕ. Подобные мероприятия проводились и в других коллективах.

Всего 2-м отделением аУКГБ было профилактровано 13 человек, 14-й участник группы "Б" нами завербован в качестве агента.

По сообщению агентов "Витас", "Ромас", "Фердинандас", "Зигмас" и доверенных лиц проведенные профилактические мероприятия фактически развалили группу ПОРТНОВА - МАКСИМОВИЧА - НИКОЛАЮС, а её участники в настоящее время прекратили встречи с иноморьяками, значительно исправили своё поведение в быту и на работе.

Предпринятые органами КГБ меры сыграли большую роль в воспитании не только самих профилактруемых, но и многих других молодых людей, проходивших по связям иноморьяков.

От агентуры и других источников стали поступать материалы, свидетельствующие о положительном влиянии на участников группы проведенных профилактических мероприятий.

Агент "Зигмас" сообщает, что в беседе с ним ПОРТНОВ заявил, что если сейчас ему будут предлагать иностранцы нейлоновый плащ даже за 1 рубль, он ни на какую сделку с ними больше не пойдёт. Высказывает удовлетворение, что его вовремя поправили соответствующие органы. Отец ПОРТНОВА - ПОРТНОВ С.С., член КПСС приходил к оперработнику и приносил искреннюю благодарность за помощь в воспитании сына, заявив, что чего не смогла сделать тюрьма - сделали Вы, т.к. сын стал человеком.

- 5 -

По сообщению агента "Фердинандас" МАКСИМОВИЧ, ИВАНОВ, НИКОЛАЮС и др. встречи с иностранцами прекратили. От агента "Ромас" и других источников поступают данные, что если сравнить с прошлым, то в исправлении поведения "бизнесменов" достигнут большой прогресс, т.к. многие поняли, что встречаться с иностранцами и скупать у них различные тряпки - значит унижать своё достоинство.

Для закрепления результатов профилактики 2 отделением аУКГБ на всех профилактированных лиц направлена агентура для контроля их поведения и оказания дальнейшего положительного влияния. Из числа более подготовленных молодых людей подобран ряд доверенных лиц, которым поручено проводить индивидуальную работу с профилактированными. Учитывая, что некоторые из них не занимались общественно полезным трудом и учёбой, нами, по согласованию с партийными и комсомольскими организациями, была оказана помощь в их трудоустройстве. Оперработники установили контакт с руководителями и общественными организациями по местам работы профилактированных, с целью усилить на них воспитательное влияние коллектива.

На местах работы и учебы профилактированных лиц оперработники выступили с докладами, разоблачающими буржуазную идеологию, где на конкретных примерах показали последствия её вредного влияния на молодежь.

Указанные мероприятия проводились с одобрения городского комитета КП Литвы и в тесном контакте с горкомом ЛКСМ и получили их положительную оценку.

За достигнутые положительные результаты в профилактической работе, проявленную при её проведении оперативную смекалку и изобретательность, партийный подход к воспитанию молодежи просим поощрить правами Председателя Комитета Государственной безопасности при СМ Литовской ССР наиболее отличившихся оперативных работников: начальника 2 отд-я майора ЯНКАУСКАСА К.А., оперуполномоченных лейтенантов ЖАБИНА В.И. и ЕФИШОВА П.С.

Приложение: Материалы печати.

ЗАМ УПОЛНОМОЧЕННОГО КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР
В ГОР КЛАЙПЕДЕ И НА ЛИТ МОР БАСЕЙНЕ
ПОДПОЛКОВНИК -

Кенснвичус
(ЩЕНСНАВИЧУС)

№ 2/34892

" 16 " ноября 1964 г.
гор. Клайпеда.